

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΣΣΑΛΑΣ
Καθηγητής - Αντιπρύτανης

ΕΚΔΗΛΩΣΗ «ΜΝΗΜΗΣ» ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΠ. ΚΥΡΙΑΖΟΠΟΥΛΟ

Η σημερινή εκδήλωση «μνήμης» είναι οργανωμένη από τον Τομέα Φιλοσοφίας του Τμήματος Φ.Π.Ψ. του Πανεπιστημίου μας.

Η πολιτεία πριν 31 χρόνια επιστρέφει ένα μέρος του χρέους της στον ηπειρωτικό χώρο με την ίδρυση του ηπειρωτικού Πανεπιστημίου. Ο θεσμός αυτός εκτός από τη βασική του αποστολή ως ακαδημαϊκού χώρου έχει χρέος να διαδραματίσει ένα σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της περιοχής και μαζί στην ανάδειξη της πολιτισμικής του συνέχειας.

Αν και ο χρόνος από την ίδρυση του «Η.Π.» είναι μικρός, ο δρόμος που έχει διανύσει στον επιστημονικό χώρο είναι μεγάλος. Το Πανεπιστήμιό μας έχει καθιερωθεί πλέον στη Διεθνή Ακαδημαϊκή Κοινότητα. Για τη διαμόρφωση του ακαδημαϊκού περιβάλλοντος στο Ανώτατο εκπαιδευτικό μας Ίδρυμα έχουν συμβάλει όλοι οι πκράγοντες της Παν/κής ζωής και η Πολιτεία' αλλά εκείνοι που έχουν συμβάλει στη διαμόρφωση της ακαδημαϊκής παράδοσης είναι μορφές σαν αυτή που την προσφορά και τη μνήμη της τιμούμε σήμερα.

Αν και μη ειδικός η συναισθηματική μου φόρτιση με παρασύρει να εκφράσω κάποιες σκέψεις που έχουν ελάχιστη επιστημονική βάση αλλά ανθρώπινη ειλικρινή προσέγγιση. Τον καθηγητή Σ. Κυριαζόπουλο τον γνώρισα με τον ερχομό του στο Πανεπιστήμιό μας σε περίοδο όχι ευχάριστη για την ελληνική κοινωνία και ο Παν/μιο ιδιαίτερα. Η κρατούσα άποψη τους δύσκολους εκείνους καιρούς ήταν ότι ο λάτρης αυτός της Φιλοσοφίας ήταν απαλλαγμένος από δογματισμό και πνευματικές αγκυλώσεις και μάλιστα ήταν εύκολο να διακρίνει κανείς την άνεση με την οποία εκινείτο σ' ένα ευρύ χώρο, από την αρχαία Ελληνική φιλοσοφία έως τη Φιλοσοφία της Επιστήμης και την Αισθητική.

Το έργο του πλουσιότατο και σ' αυτό θα αναφερθούν οι ειδικοί και, μάλιστα συνεργάτες και μαθητές του. Εκείνο όμως που μπορώ να σημειώσω, επειδή έζησα από κοντά τους δασκάλους εκείνης της περιόδου είναι η ανθρώπινη ζεστασιά, το ακαδημαϊκό ήθος· το πάθος του για την επαναλει-

τουργία των δημοκρατικών θεσμών και η απεριόριστη εκτίμηση που είχε από τους μαθητές του. Η προσωπική του φιλοσοφία για τη ζωή ίσως αποτυπώνεται με τη δική του σκέψη...

«Ξαναμπαίνει ο κόσμος σε μια τροχιά όπου το δίκιο ταυτίζεται με την ανθρωπιά κι έτσι δεν υποστηρίζει μια ορισμένη τάξη αλλά τον καθένα που δίνει εθελοντικά ότι μπορεί- την ίδια του την ύπαρξη- στον αγώνα για τη διαμόρφωση μιας αδελφικής κοινωνίας».

Ο Σ. Κυριαζόπουλος ήταν ένας πρωτοπόρος επιστήμονας, ένας ζεστός άνθρωπος που είχε δεθεί με τον τόπο μας και έχει συμβάλει στην ιστορία του.

Η πράξη των μαθητών του για την απότιση «μνήμης» στο μεγάλο δάσκαλο και ερευνητή αποτελεί εκδήλωση ακαδημαϊκού ήθους που σηματοδοτεί παράδοση που, όπως είναι γνωστό, είναι το βασικό συστατικό της ακαδημαϊκής κοινότητας.